

拥抱新时代 壮哉中国梦

学习贯彻党的十九大精神诗歌朗诵会在我校举行

本报讯 11月24日晚,为学习宣传贯彻党的十九大精神,抒发青年爱国情怀,提高大学生文化素质水平,南京艺术学院应邀为我校师生带来了“拥抱新时代 壮哉中国梦”大型诗歌朗诵会。陈初升副校长与我校近千名师生共同观看了演出。

朗诵会在古香古色、韵味十足的古筝表演《墨雨》中缓缓拉开序幕,演出内容按照《大国泱泱》《砥砺前行》《继往开来》《伟大复兴》四个篇章有序推进。在一个多小时的演出中,表演者以爱国主义为核心的民族精神为索引与象征,结合实时交互特征的多媒体视觉设计,以革命符号和红色元素为基本素材,通过现场的朗



诵、演唱、演奏,展现出气势恢弘的历史画卷和气象万千的时代交响。

作品《赵一曼的信》以抗战为背景,表演者用饱含情感的倾诉,深情演绎了共

产党人赵一曼对亲人的浓浓爱念,对美好未来的炽热追求。在《祖国到底是什么》中,朗诵者时而低沉婉转,时而轻灵高亢,时而抑扬顿挫,抒发了对祖国母亲的



依恋和赞美。《高举旗帜,走向复兴》则掀起了朗诵会的高潮,抒情的音乐旋律,饱满的音色音响,多变的视听空间,讴歌了伟大的中国共产党“不忘初心,牢记使命”的奋斗情怀。

整场朗诵会以经典诗词作品为纽带,气势恢宏、高雅和谐,受到广大师生的热烈欢迎和赞誉,现场掌声不断。

作为首批国家大学生文化素质教育基地,多年来,教务处有计划地组织高雅文艺演出走进校园,对提升大学生的综合素质起到了积极的作用。本次朗诵会为我校学生提供了一个“感受经典,陶冶情操,提高修养”的平台,营造了健康向上的校园文化环境,引领学生弘扬优秀民族文化,增强文化自信,激励着新时代科大青年不忘初心、红专并进、永远奋斗。

(教务处文/图)

学习十九大精神

正确认识和把握历史方位旗帜和核心问题

党的十九大报告博大精深,可以从多方面、多领域、多角度去认识、体会和解读。党的历史无疑是一个重要的方面、重要的领域和重要的角度。因为,历史、现实、未来是相通的。党的历史是中国共产党带领人民为了民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福而不懈奋斗的历史,是中国共产党不断推进马克思主义中国化,进行理论创新的历史,是中国共产党不断加强自身建设,始终保持先进性和纯洁性的历史。

关于历史方位问题

党的历史表明,历史方位就是实际,历史方位就是国情,历史方位就是发展趋势,历史方位就是时代坐标。一部中国共产党的历史就是不断适应形势任务的发展变化及时标定历史方位的历史。

1921年中国共产党一经成立,就把实现共产主义作为党的最高理想和最终目标,义无反顾肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命。而我们党深刻认识到,实现中华民族伟大复兴,必须推翻压在中国人民头上的帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山,实现民族独立、人民解放、国家统一、社会稳定;必须建立符合我国实际的先进社会制度;必须合乎时代潮流、顺应人民意愿,勇于改革开放,让党和人民事业充满奋勇前进的强大动力。

在民主革命时期,我们党经过艰辛探索认识到,在半殖民地半封建社会的旧中国,要肩负起历史和人民赋予我们党的使命,必须首先认清党所处的历史方位。由于中国资产阶级的软弱性,由于世界历史的时代变化,中国的民族民主革命只能由无产阶级及其政党——中国共产党来领导。中国革命既不能毕其功于一役,也不能长久停留在民主革命阶段止步不前。中国革命要分两步走,要做好民主革命和社会主义革命上下两篇大文章。在新民主主义革命的抗日战争时期,当卢沟桥事变发生、全民族抗战到来时,我们党正确判断所处的历史方位,正确提出了要把党的建设成为一个全国范围的、广大群众性的、思想上、组织上、政治上完全巩固的布尔什维克化的党。要建立广泛的抗日民族统一战线,团结一切可以团结的人,把日本帝国主义赶出中国去。解放战争开始后,根据新的历史方位,我们党适时提出了“打倒蒋介石,解放全中国”的任务。

1949年中华人民共和国成立后,根据历史方位的变化,我们党确定了恢复国民经济,医治战争创伤,实行国民经济第一个五年计划,从新民主主义向社会主义过渡的任务。1956年随着社会主义改造的完成,我国社会主义基本制度建立。我们党正确判断所处的历史方位,党的八大指出,我们国内的主要矛盾,已经是人民对于经济文化迅速

发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾。但是,出于各种原因,这个重大的政治判断和结论没有始终如一地坚持到底,后来形势发生了逆转,带给我们极大的、极其深刻的历史教训。

1978年党的十一届三中全会,我们党在正确总结历史经验和教训,科学分析国际国内形势的基础上,重新标定党和国家所处的历史方位,果断作出实行改革开放的历史性决策,实现了党和国家工作中心的转移。

党的十九大作出了经过长期努力,中国特色社会主义进入了新时代的重大论断。内涵极其丰富,意义极其重大。

关于旗帜问题

党的历史表明,旗帜就是信仰,旗帜就是方向,旗帜就是形象,旗帜就是力量。一部中国共产党的历史就是不断推进马克思主义中国化,进行理论创新,高举思想理论伟大旗帜的历史。

我们党一成立,就将世界上最先进、最科学的理论——马克思列宁主义,作为自己的指导思想,从此我们党就有了前进的正确方向,中国人民就从精神上由被动转为主动。马克思列宁主义是开放的体系、是发展的理论。我们党要成长壮大、要带领人民走向胜利,就要不断推进马克思主义中国化,不断推进理论创新。在这方面,我们党是有着丰富经验的,也是有过深刻历史反思的。党的一大虽然将马克思列宁主义写到了党的旗帜上,但由于马克思列宁主义传入中国的时间并不长,中国共产党还没有来得及将马克思列宁主义与中国革命的具体实践相结合,进行理论创新,就立即投入了轰轰烈烈的大革命。由于我们党处于幼年,没有党的创新理论的正确指引,再加上其他原因,从而导致了大革命的失败。

回顾历史,我们深刻认识到,党的事业发展每进一步,党的理论就要创新一步,党的理论武装就要跟进一步。中国共产党之所以能从几百个政党中脱颖而出,从小到大、由弱到强发展壮大起来,一路走到今天,成为现在拥有8900多万名党员、450多万个基层党组织,在13亿多人口的大国长期执政的大党,领导中国人民实现了中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,根本原因就在于有一个科学理论的指导,并且不断创新、与时俱进。继党的一大将马克思列宁主义写到了党的旗帜上之后,党的七大又将毛泽东思想写到了党的旗帜上。毛泽东思想是我们党把马克思主义中国化,把马克思主义基本原理与中国革命实际相结合,取得的第一个理论创新成果。此后,特别是改革开放以后,我们党不断推进马克思主义中国化,不断推进

党的理论创新,先后创立了邓小平理论,形成了“三个代表”重要思想和科学发展观,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。党的十五大将邓小平理论写到了党的旗帜上,党的十六大将“三个代表”重要思想写到了党的旗帜上,党的十八大将科学发展观写到了党的旗帜上。这次,党的十九大将习近平新时代中国特色社会主义思想写到了党的旗帜上。这是党的十九大最大的亮点,也是党的十九大最重大的历史性贡献,对我们党具有划时代的、里程碑式的意义。

习近平总书记在党的十九大报告中讲到大会的主题,即,不忘初心,牢记使命,高举中国特色社会主义伟大旗帜,决胜全面建成小康社会,夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。在会议期间,习近平总书记又作了多次重要讲话,强调了四句话、16个字。这就是,不忘初心,牢记使命,高举旗帜,团结奋进。习近平总书记所强调的高举中国特色社会主义伟大旗帜,这面旗帜上写的就是马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想。需要强调和明确指出的是,这是一面旗帜,这面旗帜的理论是既一脉相承又与时俱进的,是在前人基础上不断发展、进行创新形成的一整套理论体系。

关于核心问题

党的历史表明,核心就是领袖,核心就是统帅,核心就是主心骨,核心就是掌舵人。一部中国共产党的历史就是不断维护党中央的权威和集中统一领导,形成不同时期党的领导核心的历史。

在我党的历史上,遵义会议是一次十分重要的会议。按照我们党的会议层级,它既不是党的代表大会,也不是党的中央全会,而是一次中央政治局扩大会议。但是,它对党的事业、对中国革命产生的作用和影响重大而深远。1981年6月,党的十一届六中全会通过的《关于建国以来党的若干历史问题的决议》明确指出,它“在党的历史上是一个生死攸关的转折点”。作为一次政治局扩大会议,遵义会议之所以能有这样重大的历史地位和意义,原因就在于它开始实际确立了毛泽东同志在党的第一代中央领导集体中的核心地位,我们党的事业从此由挫折走向胜利。回望历史,在没有确立我们党的第一代领导核心之前,我们党和中国革命曾经遭受过两次重大挫折——大革命失败和第五次反“围剿”失败。第五次反“围剿”失败后,我们党和红军进行了战略大转移。中央红军为突破国民党军的封锁堵截进行了

十分惨烈的战斗。湘江战役后,中央红军折损近三分之二,由出发时的8.6万人锐减到3万人。当时,土地革命战争时期创立的十几块革命根据地,除陕甘革命根据地“硕果”仅存外,其余的全部丢失,中国革命几乎陷入绝境。遵义会议后,在毛泽东同志和党中央的正确领导下,中央红军四渡赤水出奇兵,灵活机动,大踏步前进,大纵深迂回,处处赢得主动。这也成为毛泽东同志一生军事生涯中的最得意之笔。我们取得了红军长征的伟大胜利,进而取得了抗日战争的伟大胜利,取得了解放战争的伟大胜利,最终建立了新中国。习近平总书记在纪念红军长征胜利80周年大会上,用四个“伟大远征”总结和概括了红军长征的伟大意义。党的七大将毛泽东思想写到了党的旗帜上,确立毛泽东思想为党的指导思想并写入党章。毛泽东同志在党中央的领导核心地位、在全党的领导核心地位,是在大风大浪中、在革命斗争的实践中、在历史的考验中确立起来的,被全党所信服、所公认、所接受。确定和维护核心,真诚地拥戴核心、围绕核心、热爱核心、跟随核心,是我们党的一个巨大政治优势。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,举旗定向、谋篇布局、改革创新,党和国家事业取得了全方位的、开创性的成就,发生了深层次的、根本性的变革,使中国特色社会主义进入了新时代。这不仅对中华人民共和国、中华民族的历史发展具有重大意义,而且对世界社会主义、人类历史的发展都具有重大意义,充分展示了大党大国领袖的高超政治智慧和强烈使命担当,显示了高超的领导水平和领导艺术。仅从全面从严治党、反腐倡廉这一个方面来讲,党的十八大以来的五年,其力度之大、规模之大、范围之广、程度之深都是前所未有的。这五年党的建设,特别是全面从严治党,党中央向全党和全国人民交出了一份优异的答卷。党心军心民心为之一振,党风政风民风为之一变,反腐败斗争压倒性态势已经形成并巩固发展。党的十八届六中全会确立了习近平同志作为党中央的核心、全党的核心,这是历史的选择、人民的选择,是众望所归,实至名归。

当前,学习贯彻党的十九大精神的热潮正在全党全国兴起。认真学习宣传好、贯彻落实好党的十九大精神,是当前和今后一个时期全党全国各族人民的首要重大政治任务,也是我们党史界的首要重大政治任务。我们要自觉地把思想和行动统一到党的十九大精神上来,把智慧和力量凝聚到实现党的十九大提出的各项新任务、新要求、新目标上来,明确历史方位,坚持高举旗帜,坚决维护核心。

原载2017年11月15日《光明日报》
作者曲青山 中共中央党史研究室主任
(本文略有删减)